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北京市东城区2008年高三综合练习（二）

语 文 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题 共30分）

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列加点字的读音，每对都相同的一组是


（    ）


A．噱头/空穴来风
复辟/刚愎自用
狡谲/矫揉造作


B．侗族/洞烛其奸
摈斥/落英缤纷
璀璨/摧枯拉朽


C．朔风/追本溯源
楔子/锲而不舍
高亢/引吭高歌


D．频数/数典忘祖
落忍/落井下石
埋单/互相埋怨

2．下列各组词语，没有错别字的一组是


（    ）


A．意气用事
不可思议
桃李不言，下自成溪


B．真知灼见
以逸待劳
一言即出，驷马难追


C．事半功倍
含辛茹苦
不入虎穴，焉得虎子


D．挺而走险
颐指气使
饱食终日，无所用心

3．将下列词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是

（    ）


①伊拉克拒绝允许伊科学家单独接受联合国武器核查人员的        ，这是美国方面不能接受的，美国要求伊领导人萨达姆必须遵守联合国有关决议的规定。


②国家为了公共利益的需要，县级以上人民政府依照法律规定的权限和程序，可以征收自然人、法人的不动产或者动产，但应当给予         。


③过分强调竞争制度，以及依据直接用途而过早专门化，这就会        包括专业知识在内的一切文化生活所依存的那种精神。


A．查访    赔偿    抹杀
B．察访    补偿    扼杀


C．查访    补偿    扼杀
D．察访    赔偿    抹杀

4．下列句子中，加点的词语使用不恰当的一句是

（    ）


A．朝鲜歌剧《卖花姑娘》以通俗的、大众化的、精练的节歌形式作为全剧音乐创作的基础，使剧中歌曲抒情优美，美轮美奂。


B．学者何满子知识渊博，满而不溢。他的杂文，往往以小见大，浅中寓深，尖锐犀利，一语中的，时有佳句照眼，耐人回味。


C．有的领导为了突出任期内的政绩，在专项资金管理和使用上采取拆东墙补西墙的做法，人民群众对此反应强烈。


D．如今不少硕士毕业生在求职场上屡屡遭遇高不成低不就的尴尬，为求得一份较为理想的职业，宁愿牺牲青春，也要一等再等。

5．下列句子，没有语病的一句是


（    ）


A．从2008年6月1日起，在全国范围内禁止使用、销售、生产厚度小于0.025毫米的塑料购物袋，实行塑料购物袋有偿使用制度。


B．“五四”新文化运动主张废除文言文、提倡白话文，它的目的是要推翻封建专制，提倡科学民主的西方文化。


C．有专家认为，网络是民意表达的窗口，但只要是匿名的，就会有情绪化的言论，必然导致侵犯、攻击，网络语言暴力须引起重视。


D．今年1月19日，日本铁路公司在东京八重洲北口试验成功“发电地板”，这种神奇的地板能将乘客走路时产生的能量转换成绿色能源。

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。阅读下面文言文，完成6—10题。

楚干将、莫邪为楚王作剑，三年乃成。王怒，欲杀之。剑有雌雄。其妻重身当产。夫语妻曰：“吾为王作剑，三年乃成，王怒，往必杀我。汝若生子是男，大，告之曰：‘出户望南山，松生石上，剑在其背。’”于是即将雌剑往见楚王。王大怒，使相之。剑有二，一雄一雌，雌来，雄不来。王怒，即杀之。 
莫邪子名赤，比后壮，乃问其母曰：“吾父所在？”母曰：“汝父为楚王作剑，三年乃成。王怒，杀之。去时嘱我：‘语汝子，出户望南山，松生石上，剑在其背。’”于是子出户南望，不见有山，但睹堂前松柱下，石底之上，即以斧破其背，得剑，日夜思欲报楚王。

王梦见一儿，眉间广尺，言欲报仇。王即购之千金。儿闻之，亡去，入山行歌。客有逢者，谓：“子年少，何哭之甚悲邪？”曰：“吾干将，莫邪子也。楚王杀吾父，吾欲报之！”客曰：“闻王购子头千金。将子头与剑来，为子报之。”儿曰：“幸甚！”即自刎，两手捧头及剑奉之，立僵。客曰：“不负子也。”于是尸乃仆。 
客持头往见楚王，王大喜。客曰：“此乃勇士头也，当于汤镬煮之。”王如其言。煮头三日三夕不烂。头踔出汤中，瞋目大怒。客曰：“此儿头不烂，愿王自往临视之，是必烂也。”王即临之。客以剑拟王，王头随堕汤中；客亦自拟己头，头复堕汤中。三首俱烂，不可识别。乃分其汤肉葬之，故通名“三王墓”，今在汝南北宜春县界。

（选自《搜神记》）

6．下列语句加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．王大怒，使相之    
相：审看



B．王即购之千金    
购：悬赏征求，重金收买


C．客曰：“不负子也。”
负：辜负


D．愿王自往临视之

临：面对

7．下列各组语句中加点的词语，意义、用法都相同的一组是

（    ）


A．吾为王作剑，三年乃成
B．乃问其母曰：“吾父所在？”

       今少卿乃教以推贤进士               良人者，所仰望而终身也


C．子年少，何哭之甚悲耶
D．将子头与剑来，为子报之

       何由知吾可也                        而身死国灭，为天下笑

8．下列语句括号中是补出的文字，补出后语句的意思不符合文意的一项是
（    ）


A．汝若生子是男，大，（则）告之曰


B．语汝子，（汝）出户望南山，松生石上，剑在其背


C．闻王购子头（以）千金 


D．客以剑拟王，王头随堕（于）汤中

9．下列语句编为四组，全都直接表现以弱抗暴精神的一组是

（    ）


①日夜思欲报楚王


②眉间广尺，言欲报仇


③客有逢者，谓：“子年少，何哭之甚悲耶？”


④儿曰：“幸甚！”即自刎，两手捧头及剑奉之


⑤客曰：“此乃勇士头也，当于汤镬煮之。”


⑥客亦自拟己头，头复堕汤中


A．②③⑤
B．②④⑤
C．①④⑥
D．①③⑥

10．下列的理解和分析，不符合文意的一项是

（    ）


A．于将、莫邪为楚王铸剑，铸了三年才铸成。楚王对此大怒，杀了干将。


B．莫邪的儿子长大后，母亲以实情告之。赤遵父嘱得剑，日夜思报父仇。


C．为躲避追捕，赤逃入山中，遇见一位愿为其报仇的人，便决然舍命相托。


D．侠客诱使楚王来到煮赤头的汤镬前并将其杀死，自己也献出了生命。

第II卷（共120分）

三、本大题共3小题，共22分。
11．用斜线（/）给下面短文划线的部分断句。（5分）


    人主贵正而尚忠忠正在上位执正营事则谗佞奸邪无由进矣譬犹方员之不相盖而曲直之不相入夫鸟兽之不可同群者其类异也；虎鹿之不同游者，力不敌也。是故圣人得志而在上位谗佞奸邪而欲犯主者譬犹雀之见鹃而鼠之遇狸也亦必无余命矣是故人主之一举也不可不慎也。                                  （取材《淮南子·主术训》）

12．读下面两首唐诗，完成①—③题。（10分）

悲陈陶①
杜  甫

孟冬②十郡③良家子，血作陈陶泽中水。

野旷天清无战声，四万义军同日死。

群胡归来血洗箭，仍唱胡歌饮都市。

都人回面向北啼，日夜更望官军至。
悲青坂④

杜  甫
我军青坂在东门，天寒饮马太白窟。

黄头奚儿⑤日向西，数骑弯弓敢驰突。

山雪河冰野萧瑟，青是烽烟白人骨。

安得附书与我军，忍待明年莫仓卒。

注释：①陈陶：地名。又名陈陶泽，在长安西北。义军与安禄山军队作战惨败于此。


      ②孟冬：即十月，冬季的第一个月。记此次作战时间。

          ③十郡：指陕西地区。义军的籍贯。

          ④青坂：地名。在陈陶以西。义军惨败处。

          ⑤黄头奚儿：有一个名为室韦的部落，以黄布裹头，故称为“黄头奚”。奚儿：指安禄山所部边疆少数民族士兵。


①《悲陈陶》一诗中“仍唱”和“更望”两个词语意义深刻，请仔细揣摩，作简要分析。

      （2分）


答：                                                                     

②比较两首诗的颔联和颈联，结合具体诗句，说说作者是怎样写出两次战争的。（4分）


答：                                                                     

③谈谈《悲陈陶》与《悲青坂》两首诗所表达的思想感情的异同。（4分）


答：                                                                     
13．在横线上填写作品的原文。（7分）


①李白在《梦游天姥吟留别》中极力描写天姥山的高大“                       ，

              。                   ，对此欲倒东南倾”，唤起读者的遐想。


②李商隐在《锦瑟》的颈联中给人们展示了两幅美好的画面，“                    ，

                   。”真可谓奇峰突起，它使人怅惘而又联想无穷。


③陆游《书愤》一诗中的“                 ，                   抒发了岁月蹉跎，壮志未酬的感慨。

四、本大题共3小题，共10分。阅读下面文字，完成14—16题。

城市准入与共同体精神

21世纪中国几大城市都在讨论准入制度，以便把“低素质”的人排除在城市之外，维持基本的社会秩序。准入制度的提出是有其现实背景的。这个背景就是城市治安的恶化。有人认为城市的外来闲杂人员是造成人们缺乏基本安全感的罪魁祸首，必须限制。可是这种变相的户籍制度和市场经济有着根本的冲突。经济学家们早就发现，在一场经济博弈中，当那些追求最大利益的博弈者们知道这场博弈是不断重复的交易或游戏时，当他们对其他博弈者过去的表现都相当了解时，当博弈人数有限时，他们之间就更喜欢合作。


也正是这个原因，我们过去说农民老实厚道，特别是那些越住在偏远地区的农民就越老实厚道。如今突然把这些农民称为“低素质”的闲杂人员，说他们是犯罪的根源，原因之一，是他们离开了过去那个面对面的生活圈子，来到了谁也不认识的大城市。来无踪去无影，老实厚道已经不符合他们生存的利益。大家要做的都是一锤子买卖，一锤子买卖当然就没有必要信守不断重复的交易或游戏规则，偷偷抢抢也就不是什么奇怪的事情了。


由此可以看出，一个社会的长治久安，就需要社会成员都意识到彼此打交道不是一锤子买卖，意识到他们之间的交易或者游戏要不断重复，彼此要不断增进了解，共处于低头不见抬头见的“圈子”之中。这样，大家即使为了自己的利益，也必须时时顾及对他人的责任。再简单地说，构成社会基础的是一个共同体或者社区。


现代国家成了维护陌生人之间游戏规则并确保这种游戏不断重复的权威。比如，当你到美国的一个大都市，可以把自己的信用卡交给一个素不相识的人，用不着担心自己受欺诈。现代国家的管理已经如此周密，保证了这种不相干的人之间的交易也是要重复的。不过，所有这些都不能取代基层的制度建设；在人们从村庄一样的面对面社区走进现代大都市所代表的陌生人社会时，怎么在最大限度上维护传统的共同体纽带？城市化进程恰恰是这方面的一块试金石。

英国都市问题的根本解决，还有赖于19世纪维多利亚时代的一系列立法，从而逐渐承认工会的权利，保证工人阶级的基本福利，把劳工阶层接纳为城市共同体面的一分子。

在城市化中吸收外来人员方面最成功的，还是战后的日本。一位日本官员在10年前说了一句话：日本是一个村庄！高度的工业化和城市化也没有打破村庄里那种面对面的社会人际纽带。战后日本给农民的福利非常丰厚，农村的基础教育是世界一流的。在工业化进程中，东京的一个大公司跑到一个村子，一下子把村子里一年毕业的学生全雇下来。这样，村子里一代人集体进城，到了一个公司，有了终身的工作和优厚的福利。他们自然以公司为家，在大都市还和在村子里一样，维持着对小共同体的忠诚。

从世界工业化的大历史中我们可以清楚地看出，准入制度不仅无助于解决城市化过程中的治安问题，从长期看，可能会把治安搞得更坏。城市治安恶化的根本原因，在于外来“闲杂人员”失去了传统的共同体和面对的人际网络，同时又不能进入新的共同体，并建立新的人际网络。这样的环境自然促使他们在和周围的人打交道时进行一次性的交易。上述各国国情虽然不同，但解决城市化过程中治安问题的根本都是城市的社区接纳外来人员，使他们把城市看做是自己的家园，建立新的共同体的归依感和责任感，自觉约束自己的行为。
（本文取材于薛涌《不要把穷人拒于城市之外》）

14．下列对“不断重复的交易或游戏”的理解，符合文意的一项是（3分）
（    ）


A．为了个人利益的最大化，当人们进行交易时，喜欢与那些不断重复的交易伙伴们合作或游戏。


B．在个人利益交往中，人们愿意与那些彼此熟悉的少数人打交道，以维持不断重复的交易活动。


C．说明人们生活在一个面对面的世界里，不仅与周围的人知根知底，而且要和这些人重复地打交道。


D．说明人们生活在一个面对面的世界里，与周围极少数的几个知根知底的人，要经常地打交道。

15．根据文意填空。（3分）


现代城市实现长治久安的三个因素是


①                                                                          

②                                                                          

③                                                                          
16．文章为什么说“解决城市化过程中治安问题的根本都是城市的社区接纳外来人员”？作者认为应该怎样解决这一问题？（4分）


答：                                                                        
五、本大题共4小题，共18分。阅读下面的作品，完成17—20题。

黑色的光亮
余秋雨

中国，有过一种黑色的哲学。世人又将之称为“显学”。法家的主要代表人物韩非子也说：“世之显学，儒墨也。”但是，这两大显学，却不能长久共存。
 　　墨子熟悉儒家，但终于否定了儒家。其中最重要的，是以无差别的“兼爱”，否定了儒家有等级的“仁爱”。他认为，儒家的爱，有厚薄，有区别，有层次，集中表现在自己的家庭，家庭里又有亲疏差异，其实最后的标准是看与自己关系的远近，因此核心还是自己。这样的爱，是自私之爱。他主张“兼爱”，也就是祛除自私之心，爱他人就像爱自己。
 　　《兼爱》篇说——
若使天下兼相爱，国与国不相攻，家与家不相乱，盗贼无有，君臣父子皆能孝慈，若此则天下治。……故天下兼相爱则治，交相恶则乱。故墨子曰：不可以不劝爱人者，此也。

这话讲得很明白，而且已经接通了“兼爱”和“非攻”的逻辑关系。是啊，既然“天下兼相爱”，为什么还要发动战争呢？
墨子的这种观念，确实碰撞到了儒家的要害。儒家“仁爱”的前提和目的，都是礼，也就是重建周礼所铺陈的等级秩序。在儒家看来，如果社会没有等级，世界就成平的了，何来尊严，何来敬畏，何来秩序？但在墨家看来，世界本来就应该是平的，只有公平才有所有人的尊严。在平的世界中，根本不必为了秩序来敬畏什么上层贵族。要敬畏，还不如敬畏鬼神，让人们感到冥冥之中有一种督察之力，有一番报应手段，由此建立秩序。
 　　儒家的仁爱，由于太讲究内外亲疏的差别，造成了人际关系的迷宫，直到今天仍难于走出。当然，不彻底的仁爱终究也比没有仁爱好得多，在漫无边际的历史残忍中，连儒家的仁爱也令人神往。
　　更不奇怪的是，上层社会终于排斥了墨家。这种整体态度，倒不是出于误读。上层社会不会不知道墨家的崇高地位和重大贡献，例如，就连早已看穿一切的庄子，也曾满怀钦佩地说“墨子真天下之好也，将求之不得也，虽枯槁不舍也”；就连统治者视为圭臬的法家，也承认他们的学说中有不少是“墨者之法”；甚至，就连大家都认为经典的《礼记》中的“大同”理想，也与墨家的理想最为接近。但是，由于墨家所代表的社会力量是上层社会万分警惕的，又由于墨家曾经系统地抨击过儒家，上层社会也就很自然地把它从主流意识型态中区隔出来了。
　　秦汉之后，墨家衰落，历代文人学士虽然也偶有提起，往往句子不多，评价不高，这种情景一直延续到清后期。
这种历史命运实在让人一叹。

　　但是，情况终于改变了。一些急欲挽救中国的社会改革家发现，旧时代的主流意识形态必须改变，而那些数千年来深入民间社会的精神活力则应该调动起来。因此，大家又重新惊喜地发现了墨子。
孙中山先生在《民报》创刊号中，故意不理会孔子、孟子、老子、庄子，而独独把墨子推崇为平等、博爱的中国宗师。后来他又经常提到墨子，例如：仁爱也是中国的好道德，古时最讲“爱”字的莫过于墨子。墨子所讲的兼爱，与耶酥所讲的博爱是一样的。
梁启超先生更是在《新民丛报》上断言：“今欲救亡，厥惟学墨”。他在《墨子学案》中甚至把墨子与西方的思想家亚里斯多德、培根、穆勒做对比，认为一比较就会知道孰轻孰重。他伤感地说：只可惜我们做子孙的没出息，把祖宗遗下的无价之宝，埋在地窖里二千年，今日我们在世界文化民族中，算是最缺乏论理精神、缺乏科学精神的民族，我们还有面目见祖宗吗？如何才能够一雪此耻，诸君努力啊！

    孙中山和梁启超，是真正懂得中国的人。他们的深长感慨中，包含着历史本身的呼喊声。

    墨子，墨家，黑色的珍宝，黑色的光亮，中国亏待了你们，因此历史也亏待了中国。

    那么，千说万说，墨子四处传播的道义中，有哪一些特别重要，感动过千年民间社会，并感动了孙中山、梁启超等人呢？

    我想，就是那简单的八个字吧—— 
　　兼爱，非攻，尚贤，尚同。
    我希望，人们在概括中华文明的传统精华时，不要遗落了这八个字。
（取材于余秋雨《黑色的光亮》）


注：①圭臬（niè）：指圭表，比喻准则或法度。

17．下列对文章内容的理解，不正确的两项是（4分）【   】【   】


A．儒墨两大显学，不能长久共存的原因主要是对于“爱”的理解不同。


B．墨子的“非攻”以“兼爱”为前提，儒家的“仁爱”以等级秩序为前提。


C．在历史的长可中，儒家的“仁爱”比墨家的“兼爱”更令人心驰神往。


D．自秦汉之后，墨家的逐渐衰落与历代文人学士评价不高有直接关系。


E．梁启超将墨子与西方思想家亚里斯多德等人对比，目的是彰显墨子学说。

18．联系全文，说说作者是怎样诠释“中国亏待了你们，因此历史也亏待了中国”这句话的。（4分）


答：                                                                        
19．本文多处使用了对比手法，试举一例加以说明，并说说这样写的好处。（4分）


答：                                                                        
20．联系全文，就儒、墨之间的争论说出你的倾向及理由。（6分）

答：                                                                          
六、本大题共2小题，共10分。

21．阅读下面文字，在横线上填上适当的话。（4分）

美国市场学会董事菲利普·科特勒博士谈到产品开发的趋势特征时说：

20世纪80年代，产品开发过程的特征是：“准备！瞄准！射击！”——               
                                                。

20世纪90年代，客户研究更加复杂，人们提出了“瞄准！准备！射击！”——先进行研究，然后开发产品。

而21世纪的一种假设，那就是“射击！射击！射击！”——根本无暇进行研究，把产品拿来直接去试，去销售。

22．请用简约的文字点评下面这则新闻。（6分）（不超过100字）

        据各大网站报道：从播种到出苗、历时半年多的史上最大的李白头像近日在李白故里——四川江油市的一块田野上逐渐清晰。800亩金黄色的油菜花与翠绿的麦苗使巨大的李白头像及“千年李白，回归大地”八个大字完美显现。据说，李白曾在江油度过其少年时代，该地年年都会举办纪念活动。此次活动的策划者称，他们将以“李白一张脸，占地八百亩”申报吉尼斯世界记录。

七、本大题共1小题，共60分。

23．阅读下面文字，按要求作文。（60分）

        “在音乐历史中有这样一个时刻；各人对立面都一致了，所有的紧张关系都消除了。莫扎特就是那个灿烂的时刻。”这是美国音乐学者约瑟夫·马克利斯对他的赞美。有人说，这句话不仅仅是对莫扎特音乐的赞美，它还能引发人们对个人事、身边事、国家事、天下事的思考或感悟。

    请你根据自己读这句话的体会，写一篇文章。

    要求：①自拟题目，自定角度。②除诗歌外，文体不限。③全文不少于800字。

参考答案

一、（本大题共5小题，每小题3分，共15分。）

1．A    2．C   3．C   4．A   5．D

二、（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

6． D（接近）

7． B 助词，用在动词之前，构成名词性词组。（A 副词，才/副词，却 C副词，怎么/疑问代词，哪些，D 介词，读wèi替/介词，读wéi被）

8． B（儿子）

9． C（②⑤间接表现以弱抗暴；③侠客不知赤甚悲的原因）

10．A（楚王发现只有雌剑后杀掉了干将）

三、（本大题共3小题，共22分）

11．（5分）人主贵正面而尚忠/忠正在上位//执正营事/则谗佞奸邪无由进矣/譬犹方员之不相盖/而曲直不相入/夫鸟兽之不可同群者/其类异也；虎鹿之不同游者，力不敌也。是故圣人得志而在上位/谗佞奸邪而欲犯主者/譬犹雀之见鹃//而鼠之遇狸也/亦必无余命矣/是故人主之一举也//不可不慎也。（2个1分。双斜线（//）处，可断可不断）

12．（10分）①（2分）

【参考答案】

“仍唱”表现群胡骄横嚣张；“更望”反映人民希望义军再接再厉，杀敌报国。（或：表现人民已经望过一次，官军虽然来到，却是不争气，没有能够解救人民。人民只得日夜地再盼望下去）（各1分）

②（4分）

【参考答案】

诗人运用了对比手法来描写两次战争；（2分）《悲陈陶》先写战事之惨，再写强虏之骄；（1分）《悲青坂》先写叛军之跋扈，再写官军之惨败。（1分）

③（4分）

【参考答案】

相同：都是表达百姓在战败之后渴望军队重整旗鼓、战胜安禄山军队的心情。（2分）

不同：《悲陈陶》一诗写百姓日夜盼望义军到来的焦急心情。（1分）

《悲青坂》一诗则着重写出百姓希望义军做好准备、来年再战以确保胜利，情感较前诗更理性一些。（1分）

13．（7分）①天姥连天向天横/势拔五岳掩赤城/天台一万八千丈

②沧海月明珠有泪/蓝田日暖玉生烟

③塞上长城空自许/镜中衰鬓已先斑

（每空1分）

四、（本大题共3小题，共10分）

14．（3分）C

15．（3分）

①国家应具有维持陌生人之间游戏规则并确保这种游戏不断重复的权威

②最大限度地维护传统的共同体纽带

③立法接纳入城者为城市共同体中体面的一分子

16．（4分）城市治安恶化的根本原因，在于外来“闲杂人员”失去了旧的人际网络，同时又不能进入新的共同体建立新的人际网络，这样的环境自然促使他们在和周围的人打交道时进行一次性交易；解决这一问题的办法是接纳他们，使他们建立新的共同体的归依感和责任感，自觉约束自己的行为。（原因：3分，解决问题：1分）

五、（本大题共4小题，共18分）

17．（4分）C  D

18．（4分）由于历史的原因，中国没有给墨子应有的学术地位，因此今日中国在世界文化民族中，算是缺乏论理精神、缺乏论理精神、缺乏科学精神的民族。（原因，2分；结果：2分）

19．（4分）例如，梁启超在他的《墨子学案》中把墨子与西方的思想家亚里斯多德、培根、穆勒做对比，好处是突出在两千多年的中国历史中墨子应该具有的地位。（原因：2分，结果：2分）

20．（6分）答案示例：

①我倾向于儒家。在爱的问题上，儒家比较实际，利用了人人都有的私心，层层扩大，向外类推，因此也较为可行；墨家比较理想，认为在爱的问题上不能玩弄自私的儒术，但他们的“兼爱”难于实行。

②我倾向于墨家。虽然难于实行，却为天下提出了一种纯粹的爱的理想。这种理想就像天际的光照，虽不可触及，却让人明亮。而儒家之 爱更注重尊卑等级，人与人之间不能平等。（两种倾向都可以，言之有理即可）（倾向1分，儒墨比较各2分，语言1分）

六、（本大题共2小题，共10分）

21．（4分）答案示例：开发产品，（1分）进行市场调研（1分）然后销售产品。（2分）

22．（6分）比如此富有想象力的方式来纪念浪漫主义诗人李白，颇有创意，（2分）与一些地方热衷于耗巨资搞名人纪念活动相比，既省钱又省力。（2分）只是此次活动策划者为申报吉尼斯世界记录提出的口号，让人不敢恭维。（2分）（言之有理即可）

七、（本大题共1小题，共60分）

23．（60分）                    作文评分标准

	类别
	评分要求
	评分说明

	一类卷

（60—51分）
	紧扣题意，中心突出

内容充实，感情真挚

语言流畅，表达得体

结构严谨，层次分明
	以55分为基准分，适当浮动。

符合一类卷的基本要求，又有创意、有文采的文章即可得55分以上。

	二类卷

（50—38分）
	符合题意，中心明确

内容较充实，感情真实

语言通顺，表达大致得体

结构完整，条理清楚
	以44分为基准分，适当浮动。

符合二类卷的基本要求，其中某一个方面比较突出的文章可得44分以上。

	三类卷

（37—25分）
	基本符合题意，中心基本明确

内容较充实，感情真实

语言基本通顺，有少量语病

结构基本完整，条理基本清楚
	以31分为基准分，适当浮动。

内容单薄、语病较多的文章只能在31分以下。

	四类卷

（24—0分）
	偏离题意，立意不当

中心不明确，内容空洞

语言不通顺，语病多

结构不完整，条理混乱
	


说明：缺题目减2分。每3个错别字减1分，重复的不计，最多扣3分。字数不足，每少50个字减1分。

[附译文]

楚国的干将、莫邪（夫妇二人）替楚王铸剑，（花了）三年（功夫）才完成。楚王发火了，想杀他们。剑有雌雄二柄。干将的妻子怀孕将要生产了。丈夫对她说：“我给楚王铸剑，三年才成功。楚王发火了，我去（楚王）一定杀掉（我）。你生下的孩子如果是男的，（孩子）长大后，（就）告诉他：‘出门看南山，松树长在石上，剑在它的背面。’”于是就拿着雌剑去见楚王。楚王十分气愤，就派人审看。（原来）剑本有两柄，一雄一雌，雌剑送来了，雄剑没送来。楚王大怒，就把干将杀掉了。

莫邪生下的儿子叫赤，等到他长大了后，就问他母亲：“我父亲在哪些？”母亲说：“你父亲给楚王铸剑，三年才成功。楚王发怒，把他杀了。（他）离家时嘱咐我：‘告诉你儿子，（让儿子）出门看南山，松树长在石上，剑在它的背面。’”于是儿子出屋门往南看，不见有山，只见堂前有一根松木檐柱立在石础上面，就你斧子劈开柱子背面，（果然）得到一柄剑。（于是他）日想夜想要为父报仇。

楚王梦见一个青年男子，两条眉之间宽一尺，说要报仇。楚王就重赏千金捉拿他。赤听了，（赶紧）逃走，逃进山里边走边悲歌。碰到一位侠客，侠客说：“你年纪轻轻的，怎么哭得这样伤心？”（赤）说：“我是干将、莫邪的儿子。楚王杀了我的父亲。我想报仇！”侠客说：“听说楚王用千金购买你的脑袋，请把你的脑袋和剑都交给我，（我）替你报仇。”赤说：“太好了”！于是他就割下自己的头，双手捧着脑袋和剑一并奉上，尸体僵硬地站立。侠客说：“（我决）不辜负你！”于是尸体才仆倒下去。

侠客提着赤的脑袋去见楚王，楚王大喜。侠客说：“这是勇士的头， 应当用开水大锅煮。”楚王按他的话办了。（赤的头）煮了三天三夜也煮不烂。头在滚热的水里跳出水面，瞪着眼睛十分愤怒。侠客说：“这男子头煮不烂，希望大王亲自到锅边察看，这样一定能煮烂了。”楚王就走上前往锅里看，侠客就用剑向楚王的头砍去，楚王的脑袋随着宝剑掉进开水里；侠客也砍掉自己的头，头也掉进开水里。三个脑袋一起煮烂了，没法分辨。于是（只好）把锅里的汤分成三份埋葬，所以通称“三王墓”，如今（这墓）就在汝南郡的北宜春县境内。
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